

带着女儿送外卖:风雨陪伴的辛酸与幸福

文/南方



看到自己和爸爸一年多前送外卖的视频时,两岁的霏儿笑了,指着屏幕甜甜地说:“是爸爸。”

在霏儿看的视频里,爸爸在路边喂襁褓中的她喝牛奶,长大后的她抱着爸爸不让他上班。这些都是外卖骑手李园园的带娃送餐日常生活。2020年初,他们经媒体报道后意外走红。

2020年11月23日,李园园将女儿看到往日视频的反应拍了下来,发在抖音上,引起了网友关注。网友们惊呼:从小跟着爸爸送餐的“外卖宝宝”已经长大了。

出生仅六个月,跟着爸爸送外卖李园园是安徽人,现在江苏常州工作,已经送了4年的外卖。在送外卖期间,他结识了现在的妻子。2018年中秋节前后,女儿霏儿出生了。

初为人父,李园园高兴的同时,也面临更大的经济压力。2019年春节,五个月大的霏儿得了小儿肺炎,体温一度升到40.5℃,住院数天即花光了家中积蓄。为了挣多点钱,霏儿的妈妈找了一份在菜市场卖猪肉的工作。

李园园的父母身体不好,照看霏儿的重担落在两个年轻人身上。“她妈妈上午忙,下午不忙,我就上午闲一点,单子比较少。”经过一番考虑后,2019年3月,李园园决定带娃送餐。

“那时候霏儿才六个月大,大病初愈,就要跟着我送外卖。”李园园心疼地说。当时他担心女儿的病会复发,每次带她骑电动车出门都会把她捂得严严实实,“会给她戴围脖和帽子,保护得很好”。

每天早上6时,妻子出门上班后,李园园就起床做早饭、洗衣服,给母女俩准备午饭。

到了9时,李园园就用背带把熟睡的霏儿背在身上,出门送餐,11时午高峰到来前,再把女儿送到妻子处。

李园园的外卖箱里,除了有客人的餐食,还有给女儿准备的热水、奶瓶、奶粉、纸尿裤和湿纸巾,做好了充足准备。李园园说,虽然路途奔波,但小小的霏儿似乎懂得他的艰辛,送餐路上大多数时候不哭不闹,但有时难免遇到着急送单,女儿又饿了的情况,“这时只能让她哭一会儿,等送完单再喂她”。

送餐时,无论多高的楼层,李园园都会把女儿抱在身边,一只手抱着她,一只手拿外卖。如果是在一楼或者沿街商铺送餐,他就会暂时把霏儿放在外卖箱里,“前提是确保她不会离开我的视线”。每当他送完餐回来,一打开外卖箱,女儿就会朝他露出可爱的笑容。这个瞬间总是让李园园的心都融化了:“看到她笑就很高兴,有这么好的宝贝女儿,值了。”

常州的黄梅天时有骤风急雨,令人猝不及防,霏儿也淋过几次雨。后来,一看天要下雨,李园园便把霏儿送到菜市场给妻子带,或者让房东阿姨帮忙照看。

“女儿让我成为负责任的男人”

如今,李园园背上的小婴儿已经两岁了,但她依旧会跟着爸爸送餐。平时,霏儿就站在电动车的踏板上,被爸爸搂在怀里。

“我送餐的时候,她会跟着我一起跑,也会帮我按电梯,还会跟客人说拜拜。”李园园说。长大后的霏儿乖巧懂事,不仅长得可爱,还是爸爸的贴心小棉袄:爸爸一回到家,她就会跑去给他搬板凳、拿拖鞋。

“但我始终觉得对霏儿有亏欠。”送餐路上,看着睡着的女儿,李园园常常会感到愧疚。在李园园看来,比起同龄小孩,霏儿吃了许多苦,每天一大早就出门风吹日晒,跟爸爸一起送餐。

和其他小孩一样,霏儿也爱玩,在路上看到游乐场或者小伙伴,她会指着那里叫喊。

这时,李园园就会跟霏儿说“等一下我们就去玩”,然后接着继续送餐。“事实上不会带她去的,送餐太忙没时间。”李园园无奈地说。

但在送餐路上,李园园会抽空教霏儿唱歌,跟她聊天,“现在还没能力送她去早教,只能尽量自己教一教,比如问她这是什么颜色,这是什么车”。在李园

园看来,霏儿十分聪明,学东西特别快,两岁的她能自己穿衣吃饭,表达能力也很好。“有一次我回来晚,我老婆让霏儿说爸爸辛苦了,她就说‘爸爸辛苦了,妈妈辛苦了,我也辛苦了’,逗得我们哈哈大笑。”

李园园说,霏儿喜欢跟他在一起,平时特别黏他。11月22日,李园园在抖音上发布了一段视频。视频中,霏儿紧盯着爸爸的背影看,爸爸一边推着电动车离去,一边朝着霏儿挥手,让她回家。但霏儿舍不得,跑上前抱住了爸爸的大腿,哭着说“爸爸别走”。

原来,那天霏儿妈妈不用上班,可以在家照看孩子,但霏儿一听到车子响了,就跑出来不让爸爸走。这让李园园哭笑不得,但也觉得很幸福。

“霏儿的出现,让我懂得如何成为一个负责任的男人。”李园园说,以前他什么都不会,但现在为女儿学会了。他每天能变着花样给霏儿做辅食,厨艺好到能教妻子做菜。以前独自一人送餐时,李园园有时赶时间,会冒险闯红灯。但现在带着霏儿,他再也没有闯过红灯,不管再着急,也不会不遵守交通规则。

后来,李园园还用旧的外卖工作服,给霏儿做了一件小巧的同款工作服。“我怕她走丢了,她穿着显眼的外卖工作服,走到哪儿人家都会多看一眼。万一找不到她,也好问一些。”

起初带娃送餐,李园园不免会遇到一些异样的目光。但两年过去,周围人都知道他家有个“外卖宝宝”。“有时送完餐后,一些热心的阿姨会说‘小伙子先不要走’,然后就从家里拿牛奶和水果塞给我。”李园园说。

视频被盗后意外走红

李园园意外地火过一次。2019年5月,他曾将自己带娃送餐的视频发在网上,一个月后就停止更新了。直到2020年3月,有人盗用他的视频,并配文称“孩子妈妈抛夫弃女”,引起了媒体关注。李园园和霏儿随即意外爆红。

网友们感慨他的不易,夸赞霏儿的懂事,也咒骂妈妈的“不负责任”。察觉到视频被盗后,李园园立刻报警,联系媒体澄清事实后,也在抖音上作了回应。

此后,网友仍然很关心这对父女,还有许多人发私信给李园园,想给霏儿寄衣服、零食,还有人想给她发红包。李园园没接受捐助,但网友们的善意让他很感动。有一个在常州郊区的养蜂人,还专门跑到市区给他们送来了蜂蜜。

有空时,李园园会拍摄带娃送餐的日常视频,与网友分享。有商家想请霏儿做童装模特,考虑再三后,李园园还是拒绝了:“不想让她太早接触这些东

西,我们虽然穷,但能吃饱穿暖就行了。”

也有部分网友认为,李园园是在利用小孩赚钱。对此,李园园并不在意:“随他们说去吧,我没把视频当做赚钱的工具,有时忙起来,一两个月都不会更新。”

火了以后,李园园的朋友也曾建议他接广告,他没接:“我有这个精力还不如多跑几单外卖。”至今,李园园一家三口仍蜗居在一间不到10平方米的出租屋内,屋内只有一张床,每个月的租金是300元。

李园园说,他每天过得很充实,早上9时上班,晚上10时30分下班。送外卖的收入并不稳定,一个月多则有一万元,少则六七千元。他不奢求能大富大贵,只希望女儿能平安长大。

李园园告诉记者,在同行中,像他这样带娃送餐的并不少见。李园园火了之后,山东一个同样带娃送餐的外卖骑手也联系过他,那人的小孩是脑瘫,已经八九岁了。李园园也曾见过把婴儿车绑在车上的外卖骑手,小孩就放在婴儿车里。每当遇到带娃送餐的外卖骑手,李园园总会多关注一些:“带着小孩送外卖,肯定是各有难处,能帮则帮。”

一开始,李园园不得已才带娃送餐,但现在已成为快乐的生活日常。“每天能带着霏儿逛一逛、走一走,陪在她的身边,已经很幸福了。”李园园笑着说。

(摘自《家庭》2021年4月刊)

